

# 三少年捐出50万压岁钱

设立爱心专项基金引发热议



上海3名中小学生近日捐出了自己10余年积攒的50万元压岁钱,用于设立上海市慈善基金会“青春之光爱心专项基金”。目前,该基金已确认首批将资助共30名特困学生和特殊儿童。



## 奉献爱心

### 3学生捐款50万 首批资助15名特困生

3名捐赠学生分别是来自上海市世界外国语中学的魏琮泰、杨行,以及来自上海市世界外国语小学的魏启泰。10月31日,他们来到上海市慈善基金会,共同捐出了50万元压岁钱。虽然捐出了25万元的14岁少年魏琮泰对慈善的概念还很懵懂,理解为“慈善就是帮助那些很需要我们帮助的人”,但成为了上海年龄最小的慈善专项基金主任。

小小年纪就当上“一把手”,魏琮泰觉得“亚历山大”。他说,捐钱最初是父母的意思,但自己和弟弟魏启泰都非常赞同。“以前不知道怎么帮助那些有困难的同学,今后会在父母和基金会老师帮助下寻找需要帮助的孩子,去探望他们,关心他们,做一个有爱心的人。”

这位“新晋主任”做的第一件事就是在班级里找赞助人,在他的游说下,14岁的同班同学杨行也慷慨解囊,捐出了5万元的压岁钱。

说到今后的操作,魏琮泰说,我会和大家一起制订一个计划。据了解,该专项基金将用于资助特困家庭的中小学生和自闭症患儿,以及患有视、听等障碍的特殊儿童。目前,已确认15位特困学生和15位特殊儿童将首批得到资助。

## 家庭支持

### 家长不希望孩子冷漠自私

两兄弟的爸爸、专项基金副主任魏宝龙是一位企业家,他表示,孩子正逐步进入青春期,而这一阶段是人生观、价值观形成的关键时期。“现在许多孩子在优越的校园环境、家庭环境中长大。但我们不希望他们养尊处优,对人自私,对社会冷漠,而是要保有爱心,时刻不忘社会上需要帮助的人。”

两位小兄弟的妈妈、专项基金联络员之一的陈晓军说,魏琮泰和魏启泰平时没什么开销。从满月开始,每逢过节长辈和亲戚朋友都会给孩子送压岁钱,这些钱都由家长代为存了起来,积少成多就有几十万元。“其实,这些年他们一直在做慈善,雅安地震的时候捐衣服、捐书,碰到需要帮助的同学捐班费。这次有机会成立专项基金,就能系统地帮助其他孩子。”

杨行的妈妈吴蓉认为,孩子善心的养成得益于家庭和学校两方面的教育。“国家遇到自然灾害时,我们会鼓励孩子捐衣服、捐书。从小学开始,世界外国语学校也会举行各类慈善公益活动,让孩子从小受到慈善熏陶。”

## 集体求婚

“让我嫁给你吧!”11月9日,双十一前夕,在四川省广元市剑阁县剑门关景区高空玻璃观景平台上,4位美女手捧玫瑰,身穿婚纱单膝跪地,向各自的剑阁县民警男友求婚,在现场的上百名游客见证了这一激动人心的凤求凰场面。



上海春考改革方案出炉

## 考生可同时被两大学录取

据报道,上海市教委日前公布了《2015年上海市普通高校春季考试招生试点方案》。根据该方案,每名考生可填报两所院校志愿,每校可填报3个志愿。

上海市教委新闻办表示,2015年春季高考将探索一名考生同时被两所高校录取的招生模式。考生可被自己填报的两所院校同时预录取,但须在规定时间内到其中一所高校进行录取确认。这与传统意义上的平行志愿录取模式有区别。

今年,上海被确定为全国高考改革试点省市,春考改革打响了上海高考改革的第一枪。明年的上海春季高考将有包括上海理工大学、上海海事大学、华东政法大学等22所上海市属高校参加春季招生,计划招生1640人,但复旦大学和上海交通大学并不在春招名单之列。春季高考的招生方式与夏季高考有较大不同,春考成绩主要靠“统一文化考试+院校自主测试”,其中语、数、外三门统考成绩为400分,高校自主测试分值为200分。

## 武汉一商家办脱光免单节引围观市民批低俗

随着“双十一”光棍节的到来,各路商家纷纷投入营销以吸引大众眼球。8日下午2点,武汉首届“脱光”免单节在光谷世界城广场开启,主办方承诺凡是在200名以前“脱光”只穿着内衣的市民都可以在商场内任意选购价值1000元以内的服装。这场“脱光”活动吸引了不少围观者,部分市民抱着看热闹的心理,也有部分市民质疑商家如此促销太低俗。

“女孩子脱衣来抢购肯定吸引不少人看热闹,商家人气很快就能提升起来。摆明了是靠情色来营销,这是一场闹剧。”逛商场的市民何先生当场表示不赞同商家的做法,感觉跟网络上一些无节操的炒作一样。还有市民表示,做促销就一定要让顾客“脱光”?感觉很低俗,促销也变味了。

不过,也有一些年轻的市民觉得无所谓,认为无关道德问题,称“身材好的人有信心去脱,他们都不怕让别人看,其他人何必想太多。”

对此,该商场策划部负责人称,原来也担心参加活动的人不够多,从现场看很多人愿意参加,说明大家还是感兴趣的。现在年轻人都很开放,只是促销而已,参与者纯属自愿。

“商家促销创新是好事,但应守住道德底线,不能越过一些市民不认可的红线。”武汉大学经管学院教授吴先明表示,近年来商家的促销活动花样越来越多,不乏玩一些噱头吸引眼球。这种促销方式能吸引一时之人气,但促销方式还应注意社会效果,是否会跨越道德底线,带来负面影响。

## 男子抢完金项链扔下几百元当补偿

前日凌晨2点,在宁波鄞州区的一家旅馆,苍南警方经过几天侦查追捕,将抢夺黄金的刘某抓获归案,并在其身上缴获两条黄金项链和8000多元赃款。

10月30日上午10点多,刘某走进苍南县龙港镇的一家金店,假装要买,让导购员取出项链给他看。“这个不够粗,不够重,你拿出最粗的那条给我看一下。”导购员告诉他,项链有80多克重,价格要2万多。刘某拿在手里掂量了几下,突然扔下200元现金,迅速逃出金店。

11月4日下午2点多,不到1小时的时间,刘某连续两次闯入龙港的两家金店,以同样的方式抢走两条金项链,并在金店扔下200元和300元的现金。刘某说,他之所以在现场扔下几百元现金,“只是想给金店一点点补偿。”

据了解,刘某今年28岁,在龙港一家塑料厂打工。一个月前,刘某喜欢上一个女孩子,对方却拒绝了他。性格孤僻的刘某,觉得自己不招女孩子喜欢,是因为生活条件太差,所以下定决心要“改善生活”。于是他辞掉工作,专门做起抢夺黄金的营生。

目前,刘某已被警方刑事拘留,案件正在进一步审理之中。

(本版稿件据新华社)

## 社会质疑

### 专项基金负责人有年龄限制?

14岁即成为专项基金负责人,是否符合规定?上海市慈善基金会秘书长方国平表示,国家目前尚无法律规定未成年人不能成为专项基金的主任,专项基金是按照捐赠人意愿设立的定向使用的基金。尊重捐赠人意愿实行民主管理,共同成立管理委员会,再推选捐赠人担任管委会主任,而主任的工作包括监督专项基金的使用情况,参与研究专项基金如何使用,跟踪专项基金的资助项目以及参加专项基金开展的各种活动等。

魏宝龙说,考虑到孩子年龄和学习压力,现阶段基金的管理将由家长和孩子共同负责。“但我们要求孩子一定要深入贫困家庭、特殊儿童家庭,让他们了解社会,尝试着解决问题,也希望孩子能从一些资助对象身上学到如何在困境中坚强。”

方国平说:专项基金是不能对外公募的,有一种情况例外,就是大家觉得你的项目很好,主动捐钱给你。以“青春之光爱心专项基金”为例,主要有三个来源:一是孩子们继续捐出压岁钱;二是将基金存在银行产生利息或由慈善基金会专业人士通过理财保值增值,产生的利润追加到基金中;三是三名学生的其他同学自愿将多余的压岁钱投入到该基金中,共同管理该专项基金。

## 有钱人的孩子才能做慈善?

孩子捐钱设基金一事,近日也在网上引发讨论,不少人支持,但也有人提出是不是有钱人的孩子才能做慈善?

对此,方国平表示,善不论大小,行善的人也不应论贫富,任何人都有选择正确的人生目标和价值追求的权利。据他介绍,近年来,上海工薪阶层家庭做慈善的热情逐年增加。不少家长会选择在孩子生日或其他重要日子带孩子一道为一些慈善基金捐款,每次十几元或百来元,积少成多,善心也从涓涓细流汇成大江大河。

上海社科院社会学研究所副研究员汤潇认为,每个人都有向善的愿望,以及不同程度做慈善的能力,而中国的民间慈善、“平民慈善”仍处于发展的初级阶段。“孩子的善心要给予呵护,应畅通渠道、提供多种形式让他们实现愿望,并将慈善作为让孩子了解社会、洞察社会问题、培育公民精神的重要途径。”

魏宝龙说,孩子捐赠的事也给自己一些朋友带来了启发,来打听如何设立家庭慈善基金。“我相信,今后中国的家族基金会越来越多,慈善也终将融入国人的日常生活。”